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ΘΕΜΑ: «Οργανισμός Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων» 

ΣΧΕΤ:  π.δ. 97/2017 (ΦΕΚ 138/Α’/15.09.2017) 

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι 

Πριν καν συμπληρωθούν δύο έτη από την εφαρμογή του ισχύοντος Οργανισμού του 

Υπ.Α.Α.Τ., αυτός αλλάζει και πάλι. Ο προηγούμενος Οργανισμός (π.δ. 107/2014), όπως 

διαπιστώθηκε και κατά την περίοδο εφαρμογής του, είχε ατέλειες, επικαλύψεις και προκάλεσε 

πολλές δυσλειτουργίες. Ως Π.Ε.Γ.Δ.Υ. είχαμε αναφερθεί επανειλημμένως στο παρελθόν στα 

τρωτά του οργανισμού και στα σημεία που έχριζαν βελτίωσης. Δυστυχώς όμως για την 

κατάρτιση του νέου οργανισμού όχι μόνο δε λήφθηκε υπ’όψη η εμπειρία απ’την εφαρμογή 

του προηγούμενου ή οι παρατηρήσεις των θεσμικών οργάνων, αλλά και αποτυπώθηκαν 

επακριβώς οι ιδεοληπτικές αγκυλώσεις των εμπνευστών του. 

Δυστυχώς και ο νέος Οργανισμός όχι μόνο δεν αντιμετωπίζει κανένα απ΄τα προβλήματα του 

παρελθόντος αλλά επιπροσθέτως δημιουργεί νέα, παραμένοντας έτσι το σημαντικότερο 

πρόβλημα, που αντιμετωπίζει εδώ και χρόνια ο κλάδος μας. Δηλαδή η διασπορά, διάλυση και 

αποδιοργάνωση των υπηρεσιών γεωργίας στα τρία διοικητικά επίπεδα (Υπουργείο, 

Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, Αιρετές Περιφέρειες) η οποία ξεκίνησε με την εφαρμογή των 

νόμων 2218/1994 (για την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση) και 2503/1997 (για τις Περιφερειακές 

Διοικήσεις), χωρίς ενδιάμεσο συντονισμό και με σοβαρά πλέον προβλήματα συνεργασίας 

μεταξύ τους. 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΓΕΩΠΟΝΩΝ  Αθήνα 20/09/2017  
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ  Αρ. Πρωτ.: 158 

(ΠΕΓΔΥ)   
  ΠΡΟΣ: 1. Περιφερειακά Συμβούλια 

Ταχ. Δ/νση: Αχαρνών 2 (Γρ. 112)       της Π.Ε.Γ.Δ.Υ. 
 101 76  Αθήνα  2. Γεωπόνους, μέλη μας 

Τηλ: 210 212 4309/4133                      Έδρες τους 
Fax: 210 212 4127   
Email: pegdy.geoponoi@gmail.com   

  ΚΟΙΝ: 1. ΓΕΩΤ.Ε.Ε. 
   2. Π.Ο.Γ.Ε.Δ.Υ. 
    

 

mailto:pegdy.geoponoi@gmail.com


2 

Παράλληλα με τη δημιουργία και λειτουργία μιας σειράς Οργανισμών του Υπ.Α.Α.Τ. πολλές 

αρμοδιότητες των υπηρεσιών μεταφέρθηκαν σε αυτούς με αποτέλεσμα να υπάρχει επικάλυψη 

αρμοδιοτήτων και τελικώς μια χαώδης κατάσταση. Μέσα σ’αυτή τη διοικητική ασάφεια 

κατανομής αρμοδιοτήτων οι υπηρεσίες του Υπουργείου αποδιοργανώθηκαν και ταυτόχρονα 

υποβαθμιστήκαν τα εργασιακά, επαγγελματικά και οικονομικά δικαιώματα των εργαζομένων 

γεωπόνων σε όλα τα διοικητικά επίπεδα. Ο συνδυασμός της αποστελέχωσης και έλλειψης 

υποδομών έχει πλέον καταστροφικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη της γεωργίας στη χώρα μας 

αλλά και στην υλοποίηση των προγραμμάτων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίμων. 

Οι δυσμενείς επιπτώσεις στο γεωργικό τομέα από την διάλυση των υπηρεσιών γεωργίας 

αναγνωρίζονται από όλους, ακόμη και από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, 

αλλά το θέμα παραμένει σε εκκρεμότητα και παραπέμπεται στις ελληνικές καλένδες. Η 

Π.Ε.Γ.Δ.Υ. έχει διαχρονικά επισημάνει ότι δεν υπάρχουν οι δομές και οι αναγκαίοι 

υποστηριχτικοί μηχανισμοί για τον αναπτυξιακό προσανατολισμό της γεωργίας και τη στήριξη 

του εισοδήματος των αγροτών. Επιμένει δε ότι είναι το σημαντικότερο πρόβλημα και κάνει 

σαφές ότι δεν πρόκειται να αποδεχθεί Οργανισμό που δεν θα διασφαλίζει τον αναπτυξιακό 

και παραγωγικό προσανατολισμό του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων. 

Ένας ιδιαίτερος σημαντικός τομέας για την πρωτογενή παραγωγή και αειφόρο ανάπτυξη, η 

Ζωική Παραγωγή φαίνεται ότι εξαφανίζεται για πρώτη φορά στην Ιστορία του Υπουργείου. 

Και σημειολογικά εάν το δούμε η Γενική Διεύθυνση Γεωργίας θα μπορούσε να είναι Γεωργίας 

& Κτηνοτροφίας, εκτός και εάν έχει αποφασιστεί να μην υπάρχει εγχώρια κτηνοτροφία, ούτε 

καν στα χαρτιά. Επιπρόσθετα θεωρούμε ότι η αγροτική ανάπτυξη δεν μπορεί να γίνει χωρίς την 

παρουσία ενός Υπουργείου οργανωμένου, ούτε νοείται χώρα με πρωτογενή τομέα του 

μεγέθους της Ελλάδας να μην έχει γεωργικές εφαρμογές. 

Παράλληλα στο νέο Οργανισμό γίνεται συνδυασμός άσχετων αντικειμένων μεταξύ τους. 

Έτσι, η φυτοϋγεία ανήκει στη Γενική Διεύθυνση Τροφίμων (παρά το γεγονός ότι το αρμόδιο 

τμήμα της κεντρικής υπηρεσίας μεταφέρθηκε στη φυτοπροστασία κατόπιν παρέμβασής μας, τα 

Περιφερειακά Κέντρα Φυτοπροστασίας και Ποιοτικού Ελέγχου που σχετίζονται και με τη 

φυτοϋγεία παραμένουν στην εν λόγω Γεν. Δ/νση!! και ενδεχομένως να δημιουργηθούν και 
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διοικητικά προβλήματα), ενώ τα υπολείμματα φυτοφαρμάκων που σχετίζονται με την 

ασφάλεια τροφίμων παραμένουν στη φυτοπροστασία.  

Τα λιπάσματα αντιμετωπίζονται όχι ως εισροή της φυτικής παραγωγής αλλά ως 

επιβαρυντικός για το περιβάλλον παράγοντας, αφού το αρμόδιο τμήμα μεταφέρεται στη 

χωροταξία. Το Τμήμα Λιπασμάτων μέχρι σήμερα λειτουργεί ως αναπόσπαστο κομμάτι των 

Υπηρεσιών που ασχολούνται με τις εισροές στη Γεωργία όπως με την Υπηρεσία την αρμόδια για 

το πολλαπλασιαστικό υλικό. Επίσης η νομοθεσία την οποία καλείται να εφαρμόσει έχει άμεση 

συνάφεια με το προαναφερθέν αντικείμενο. Τα Μητρώα των επιχειρήσεων που διακινούν 

λιπάσματα τηρούνται από κοινού με την Υπηρεσία για το πολλαπλασιαστικό υλικό. Οι ίδιες 

αυτές επιχειρήσεις διακινούν φυτοφάρμακα, λιπάσματα και πολλαπλασιαστικό υλικό. 

Το λίπασμα αποτελεί βιομηχανικό προϊόν που εξετάζεται από τις Υπηρεσίες μας ως 

απαραίτητη εισροή στη γεωργία και όχι ως επιβαρυντικός παράγοντας για τη δημόσια υγεία 

και το περιβάλλον. Η για δεύτερη φορά μετακίνηση του Τμήματος και μάλιστα στη Δ/νση 

Περιβάλλοντος, Χωροταξίας & Κλιματικής Αλλαγής βγάζει τον έλεγχο των λιπασμάτων από το 

παραγωγικό πλαίσιο στο οποίο απευθύνονται και το μετακινούν σε ένα διοικητικό πλαίσιο το 

οποίο καθορίζεται κυρίως από το ΥΠΕΚΑ. 

Σε ότι αφορά το πολλαπλασιαστικό υλικό όλων των φυτικών ειδών υπάγεται σε δύο Γενικές 

Διευθύνσεις. Θεωρούμε ότι για το Υπ.Α.Α.Τ., ό,τι άπτεται του πολ/κου υλικού της χώρας 

αποτελεί θέμα μείζονος σημασίας. Το ζητούμενο συνεπώς είναι η οργάνωση των αρμόδιων 

Υπηρεσιών, λαμβάνοντας υπόψη τις αρμοδιότητές τους, να διασφαλίζει τη μέγιστη συνεργασία 

και αποτελεσματικότητά τους. 

Στα στρεβλά του νέου Οργανογράμματος είναι και η πομπώδης Γενική Διεύθυνση 

Τροφίμων όπου ασχολείται ουσιαστικά μόνο με τα προϊόντα φυτικής προέλευσης (αφού τα 

δύο σχετικά Τμήματα με τα ζωϊκά τρόφιμα έχουν ελάχιστες αρμοδιότητες). Στη Δ/νση 

Αξιοποίησης και Τεχνολογίας Τροφίμων εντάσσεται και το αρμόδιο τμήμα για την καλλιέργεια 

ελαίας και αμπέλου (που δεν αποτελούν τρόφιμα) και κατά συνέπεια η εν λόγω Δ/νση θα έχει 

αρμοδιότητες σχετικά με την καλλιέργεια (πχ. ΚΑΠ, αναμπέλωση) και ενώ υπάρχει τμήμα 

Εμπορικών Ροών και Προώθησης Προϊόντων δημιουργείται και τμήμα Προγραμμάτων 

Προώθησης Οίνου και Λοιπών Προϊόντων, με παρεμφερή αντικείμενα!! Και παρά τη δημιουργία 



4 

της εν λόγω Γενικής Διεύθυνσης. Από την άλλη ο ΕΦΕΤ και οι υπόλοιποι οργανισμοί μένουν 

στο απυρόβλητο και ελέγχουν σχεδόν τα πάντα στον τομέα του τροφίμου. 

Παράλληλα, δημιουργούνται και επιπλέον τμήματα με το διαχωρισμό αρμοδιοτήτων 

υπαρχόντων τμημάτων ζωικής παραγωγής, ενώ άλλα τμήματα αποκτούν ως τίτλο την 

ονομασία προγραμμάτων του ΠΑΑ 2014-2020. Έτσι το τμήμα αξιοποίησης ζωικών προϊόντων 

διαχωρίζεται σε τμήμα Γάλακτος και τμήμα Κρέατος, και τα οποία εντάσονται στη Γενική 

Διεύθυνση Τροφίμων, ενώ το τμήμα Γεν. Βελτίωση σε τμήμα ζωικών πόρων αιγοπροβάτων και 

Ζωικών πόρων Βοοειδών μόνοπλων και λοιπών ζωικών οργανισμών. 

Με το νέο οργανόγραμμα, μένουν πλέον στις Διευθύνσεις Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών, 

Τμήματα κυρίως με ομοιογενή αντικείμενα, με μοναδική σύνδεση με τον κορμό του Υπουργείου 

τον Γενικό Διευθυντή με ότι αυτό συνεπάγεται. Η δημιουργία ενός συνεκτικού οργανωτικού 

σχήματος του οποίου η λειτουργία δεν διασπάται, έχει το πλεονέκτημα ότι σε επίπεδο 

κεντρικής δομής του Υπ.Α.Α.Τ. διαθέτει Διεύθυνση της οποίας τα Τμήματα χειρίζονται 

κεντρικά τη νομοθεσία και Διευθύνσεις που σε επίπεδο όλων των Περιφερειών της χώρας 

χειρίζονται τα επί μέρους εφαρμοστέα θέματα. 

Επιπλέον, το επιχείρημα ότι αυξάνονται οι δομές και πρέπει να είμαστε ευχαριστημένοι δεν 

ευσταθεί, διότι εάν αυτές δεν είναι λειτουργικές επί της ουσίας μετατρέπει τον γεωπόνο από 

επιστήμονα σε απλό γραφειοκράτη που απλά επιδιώκει την κατάληψη μια θέσης ευθύνης. 

Αναμφίβολα οι μεγάλες αλλαγές που επιφέρει σε πολλούς τομείς θα εντείνει τον 

αποσυντονισμό και τη δυσλειτουργία που υπάρχει λόγω της έντονης αποστελέχωσης του 

Υπουργείου. Είναι απορίας άξιο πώς ενώ αυξάνονται οι δομές του Υπουργείου δεν υπάρχει 

αντίστοιχη πρόβλεψη αύξησης του αριθμού των οργανικών θέσεων του Υπ.Α.Α.Τ. 

Η προβληματικότητα των αλλαγών αυτών είναι ακόλουθη και άμεση συνέπεια της 

προχειρότητας αλλαγής του Οργανογράμματος του Υπ.Α.Α.Τ. για δεύτερη φορά μέσα σε τρία (3) 

χρόνια, η οποία γίνεται με αφετηρία όχι τις κοινωνικές και παραγωγικές ανάγκες του τόπου μας, 

αλλά με βάση το πώς σύρεται η εκάστοτε κυβέρνηση στην υλοποίηση των Μνημονιακών 

αλλαγών και επιταγών.  

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι 



5 

Η σημερινή πολιτική ηγεσία μας παρά τις φιέστες για την σύνταξη νέου Οργανισμού που 

διοργάνωσε και τις υποσχέσεις ότι θα συνταχθεί σχέδιο και θα δοθεί προς συζήτηση στους 

φορείς για διαβούλευση, κατάρτισε εν κρυπτώ το νέο οργανόγραμμα και το ανακοίνωσε λίγες 

ημέρες πριν από την έγκρισή του από το Κυβερνητικό Συμβούλιο αιφνιδιάζοντας τους πάντες, 

αποδεικνύοντας ότι ουδέποτε αποτελούσε προτεραιότητα η προδημοσίευσή του και οι 

απόψεις των συναδέλφων. 

Οι διαβεβαιώσεις του Γενικού Γραμματέα ότι δεν θα χαθούν αρμοδιότητες μένει να 

αποδειχθούν στην πράξη. Επιπλέον η εφαρμογή των αρμοδιοτήτων απαιτεί και την σωστή 

στελέχωση των υπηρεσιών και την ύπαρξη των κατάλληλων πόρων. Θα πρέπει να τονίσουμε ότι 

η πολιτική ηγεσία δεν οφείλει μόνο να διαφυλάξει τις υπάρχουσες αρμοδιότητες αλλά να 

εκσυγχρονιστούν αυτές και να αξιολογηθούν εκ νέου, όπως το απαιτεί η εποχή, για να 

παραμείνουν στα αρμόδια τμήματα και σε συγκροτημένες υπηρεσίες, ώστε να έχουν 

πραγματική αξία για τον πρωτογενή τομέα αλλά και την αγροτική ανάπτυξη. Όχι όμως 

σωρηδόν και στο πόδι αλλά μέσα από συστηματική μελέτη που προφανώς δεν υπάρχει διάθεση 

να γίνει από την παρούσα αρχή. 

Οι προεκλογικές του 2015 εξαγγελίες, για την μετεξέλιξη και αναβάθμιση του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, δεν έχουν βρει ακόμη την ολοκλήρωσή τους. Σημαντικά 

προβλήματα εξακολουθούν και αντιμετωπίζουν οι συνάδελφοι σε όλους τους ελέγχους, 

κυρίως λόγω έλλειψης προσωπικού, έλλειψης υποστηρικτικού μηχανισμού από τις υπηρεσίες 

του Υπουργείου και έλλειψη της αναγκαίας υποδομής. Αυτό σαφώς και έχει επιπτώσεις και 

στην καθυστέρηση των παρεχόμενων υπηρεσιών γεωργίας, προς τους αγρότες. 

Δεν αρκεί απλά η πολιτική ηγεσία του Υπ.Α..Α.Τ. να διαπιστώνει ότι υπάρχει σοβαρό 

πρόβλημα και να θεωρεί ότι είναι γενικότερο πρόβλημα που πρέπει να αντιμετωπισθεί 

συνολικά από την Κυβέρνηση. Στην πράξη οι ενέργειές τους αποδεικνύουν ότι αποφεύγουν να 

τεθούν προ των ευθυνών τους. 

Ως Π.Ε.Γ.Δ.Υ. απαιτούμε ένα Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων φορέα 

κατάρτισης αγροτικής πολιτικής στη χώρα μας που θα αναδεικνύει τα συγκριτικά 

πλεονεκτήματα του ελληνικού πρωτογενή τομέα και που θα είναι δίπλα στον αγρότη αρωγός 

του σε κάθε προσπάθεια για ανάπτυξη. Κάτι που αποτελεί βασική προϋπόθεση για την έξοδό 

από την οικονομική κρίση που βιώνουμε τα τελευταία χρόνια. 
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Θεωρούμε πως πρέπει επιτέλους η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου να αναλάβει τις ευθύνες 

της και να προχωρήσει στη σύνταξη και θέσπιση ενός Οργανισμού, που να ανταποκρίνεται στις 

σημερινές ανάγκες του γεωργικού πληθυσμού και να σταματήσει το σήριαλ με τα πολλά, 

άχρηστα και πρόχειρα επεισόδια. Είναι αναγκαία η επανασύσταση των γεωπονικών 

υπηρεσιών και στα τρία (3) διοικητικά επίπεδα (Υπουργείο, Αποκεντρωμένη Διοίκηση και 

ΟΤΑ Α’ & Β’), που να υπάγονται σε ένα ενιαίο και κάθετα ιεραρχημένο σύστημα κεντρικών 

και περιφερειακών δομών του Υπουργείου.  

Πιστεύουμε πως αποτελεί το κύριο πρόβλημα του Υπουργείου και η επίλυση του θα 

συμβάλει καθοριστικά στην αντιμετώπιση των προβλημάτων συντονισμού των γεωπονικών 

υπηρεσιών καθώς επίσης η νέα οργάνωσή τους θα είναι προς όφελος της εξυπηρέτησης των 

αγροτών. Πρέπει να αντιληφθεί επιτέλους η Κυβέρνηση ότι η πλήρης αναδιοργάνωση του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που αποτελεί πάγιο αίτημα της Π.Ε.Γ.Δ.Υ., 

δεν είναι επιλογή αλλά αναγκαιότητα. 

Για το Δ.Σ. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ        Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
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